

市消防部门强化服务指导与宣传教育

# 守护“九小场所”消防安全

为深刻汲取部分地区火灾事故教训,进一步加强“九小场所”消防安全监管力度,切实提高场所消防安全管理水平,有效防范化解重大安全风险,近日,市消防救援局立足当前火灾形势及工作实际,通过强化消防安全服务指导、宣传教育等工作力度,努力提升“九小场所”消防安全指数。

针对“九小场所”数量多、分布广、人流量大等特点,全市各地消防救援部门积极联合住建、公安、市场

监管、乡镇街道等多方力量,深入开展消防安全隐患整改指导服务。检查组实地帮扶各场所排查电气线路的敷设是否符合要求、消防设施设备是否保持完好有效、安全出口和疏散通道是否保持畅通、电动自行车是否违规室内停放充电等隐患。针对发现的隐患,检查组当场向场所负责人进行反馈,并指导场所落实整改,叮嘱场所负责人要强化消防安全意识,加强场所消防安全管理,认真开展隐患自

查自纠工作,严防火灾事故发生。

针对“九小场所”从业人员消防安全意识淡薄、自防自救能力薄弱等实际情况,全市各地消防救援部门同步开展警示宣传教育,向“九小场所”经营者和从业人员发放了各类内容丰富、图文并茂的消防宣传资料,讲解了火灾事故的危害性、日常预防措施、初起火灾扑救以及逃生自救技巧等方面消防安全知识,介绍了灭火器、消火栓等消防设施的正确使用方

法,并结合实际案例和场所形势特点,提醒大家要注意用火用电用气安全,不要私接乱拉电线和超负荷用电,及时清理易燃杂物,时刻保持疏散通道畅通。此外,市消防救援局发动社会单位利用LED电子显示屏,全天候、不间断播放消防宣传公益短片和消防安全提示,并充分利用抖音、微信公众号等各类媒介,图文并茂开展宣传,切实营造良好消防宣传氛围。 叶洋

以防灾减灾日为契机

## 市消防部门广泛开展消防安全宣传活动

今年5月12日是全国第17个防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边火灾隐患”。为持续推动消防宣传“五进”工作走深走实,进一步增强全社会灾害防范意识,普及消防逃生自救知识,近日,市消防救援局组织各地紧紧围绕防灾减灾周活动主题开展系列消防宣传活动,广泛普及消防安全知识。

宣检同步,提高意识防火患。各地消防救援部门以防灾减灾日为契机,结合电动自行车专项整治、人员密集场所动火作业整治、“九小场所”消防隐患排查整治等行动,重点针对单位安全责任制、消防设施设备、疏散通道等情况开展检查,指导整改火灾隐患,

同步开展警示宣传教育,加强典型火灾案例、执法警示教育,剖析问题教训,普及防火逃生知识,提高广大群众消防安全能力素质。

培训演练,强化应急处置能力。全市各地消防救援部门以学校、企业、社区等为重点,组织开展消防安全培训及演练活动。消防宣传人员讲解火灾发生的主要原因、灭火的基本方法、灭火器材的种类及工作原理、遇到火灾如何报警、逃生自救等消防安全知识,科普地震、火灾、溺水等方面安全知识,并组织开展实战灭火及应急疏散演练,让群众在体验中学会扑救初期火灾、自防自救技能,提升抵御突发事件的应变能力。此外,市消防救援

局加大消防科普教育基地、消防站对外开放力度,吸引社会各界群众、团体“打卡”,“沉浸式”学习消防知识、解锁防火技能。

依托各级媒体,营造浓厚宣传氛围。市消防救援局积极利用主流媒体,播出消防安全提示和公益广告,充分运用微信公众号、抖音等新媒体平台,及时发布消防安全知识,策划推出消防安全提示短视频。此外,市消防救援局积极发动利用全市社会单位电子显示屏、户外大屏、楼宇视频等电子屏幕,密集投放消防宣传视频、消防安全公益广告,循环播放消防宣传标语、提示字幕,普及消防常识和技能,进一步扩大宣传覆盖面和影响力。 叶洋

### 火灾隐患曝光台

(第二期)

**桐城市和平路菜市场(桐城市东和升市场管理有限公司)**。存在隐患:喷淋管网无压力;消防控制主机存在145个故障点;消防控制室内无人员值班;安全疏散指示标志损坏超过50%。

**安徽省东弘纸塑有限公司**。存在隐患:丙类仓库在总平面布局中应按照规定设置消防水源;建筑面积大于3000平方米的丙类仓库未按照规定设置自动喷水灭火系统;丙类仓库未按照规范要求设置消防给水系统;丙类仓库未按要求设置疏散指示标志、应急照明灯;丙类仓库内办公室未按照要求独立设置安全出口;该丙类仓库耐火等级低于三级;丙类仓库建筑面积大于1500平方米,未按照要求设置防火分隔。

**安徽全能物流有限公司大楼**。存在隐患:1.强电井内未按要求设置感烟探测器;2.第七层设有厨房违规使用瓶装液化气;3.第七至八层防火分隔被破坏;4.第八层防烟楼梯被破坏。

**皖吉家居**。存在隐患:1.室内消火栓无水;2.未设置封闭楼梯间,疏散楼梯间设置形式不符合规定;3.第四层安全出口数量不足;4.第二层违规设置员工宿舍住人。

**太湖嘉源纺织工业有限公司**。存在隐患:1.2号车间内应急照明、疏散指示标志损坏率大于标准;规定要求设置数量的50%;2.厂房内部使用易燃可燃材料装修;3.2号车间东侧安全出口设置卷帘门;4.2号车间西侧窗口被封堵;5.消防控制室值班人员未持证上岗;6.钢结构厂房耐火等级为4级,防火分区超出规定值的50%。

**望江县雷池中心幼儿园**。存在隐患:1.设置封闭式防盗窗;2.消防软管卷盘压力不足;3.火灾自动报警系统停用;4.未安装喷淋系统。

**岳西县金翠兰商务酒店有限公司**。存在隐患:第二层客房未按国家工程建设消防技术标准的规定设置火灾自动报警系统。 消宣



为进一步普及电动自行车安全知识,切实加强电动自行车火灾防范工作,市消防救援局以消防宣传“五进”为抓手,积极发动消防宣传人员走进小区、企业,向群众科普讲解电动自行车充电注意事项、如何预防电动自行车火灾事故发生等知识,提醒群众规范电动自行车停放与充电行为。

图为华亭消防救援大队消防宣传人员走进企业为员工普及消防安全知识。 程恬 摄

## 整治充电“飞线” 筑牢安全“防线”

为持续做好电动自行车安全隐患全链条整治行动,进一步加强电动自行车消防安全管理,近日,桐城市消防救援局联合市城管局、市公安局、文昌街道办等单位,深入辖区住宅小区开展电动自行车“飞线充电”专项整治行动。

期间,检查组逐栋逐单元地排查电动车乱停乱放、电线私拉乱接,

特别是高空“飞线充电”等隐患问题。针对存在的“飞线”问题,检查组进行了现场清除,并联系业主,告知其错误充电方法存在的安全隐患,督促其将电动车放到小区指定地点充电。同时,检查组向过往群众发放电动自行车消防安全宣传手册,介绍电动自行车违规停放、进楼入户、“飞线充电”等问题的危害性,

并对小区物业负责人进行再教育、再提醒,要求负责人进一步加大消防宣传力度,提高业主对电动车消防安全重要性的认识,引导居民使用充电桩合规充电。

通过此次整治行动,有效消除了一批电动自行车消防安全隐患,提高了居民的消防安全意识。下一步,消防部门将持续加大对居民小区电动自行车违规充电行为的整治力度,定期开展“回头看”,确保隐患整改到位,为辖区居民营造一个安全、和谐的居住环境。 杨卉瑾